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A tv-alelnök nem veszi figyelembe a tiltakozásokat

Bíróság dönt a szerzői letiltásokról? Fegyelm ivel elbocsátották Bánót
Nahlik Gábor, a Magyar Tele­

vízió alelnöke nyílt levelet inté­
zett Eörsi István, Fischer Iván, 
Konrád György, Komis Mihály s 
„társaik részére”. Levelében az 
alelnök tudatja: a műveik közlé­
sét megtiltó nyilatkozataik vél­
hetően politikai okokból szület­
tek, ám eközben nem ismerked­
tek meg a Magyar Televízióban 
megtett munkajogi intézkedé­
sekkel. Nahlik tiszteletre méltó 
alkotóknak tartja az érintetteket, 
objektív, szemlélődő, tiszteletre 
méltó művészeknek, alkotóknak 
ismeri, őszinte tisztelőjük és mű­
veik önfeledt élvezője ma is, a 
jövőben is, ezért kéri, hogy ne 
törjék össze a róluk kialakított 
méltán szimpatikus képet. így 
fogalmaz: .jelenlegi indulatuk 
nem kötelezhet arra, hogy a né­
zőket is kirekesszem az önök

Azt nyilatkozták az írószövet­
ség pártütői, hogy kisebbségben 
vannak azok, akik műveiket letil­
tották a tévéből és a rádióból. Az 
irodalomban persze nem a meny- 
nyiség, hanem a minőség számít, 
de ha az „önletiltók” nagyszerű 
csapatának a katonák számában 
mutatkozik szüksége, úgy ezúton 
csatlakozom hozzájuk. Letiltom 
tehát korábban felvett műveim 
bárminő ismétlését, fordításaim 
felhasználását a televízióban és a 
rádióban. Ezzel a világirodalom 
százötven szerzőjének általam

A televízió belpolitikai fő­
szerkesztősége nem ír ki pályá­
zatokat egyes műsorok főszer­
kesztői tisztére —  cáfolta ér­
deklődésünkre Várkonyi Balázs 
az egyik laptársunkban megje­
lent állítást. A főszerkesztő el­
mondta, nem tervez a műsorok 
irányvonalát befolyásoló sze­
mélycseréket, ám ha erre egy­
szer mégis sor kerülne, azt az 
érintettekkel megbeszélve és 
nem pályázati úton oldaná meg, 
miveí nem vezető tisztségekről

életművének élvezetéből. 
...Megtaláljuk annak jogi, gaz­
dasági módját, hogy az önök in­
dulatai, önkirekesztése ellenére 
a nézőkhöz az önök tiszteletre 
méltó műveit eljuttassuk, meg­
keressük annak a módját, amely 
önöket az igazság keresésében 
segíti. ...Tekintettel arra is, hogy 
az intézményünket a már nyilvá­
nosságra hozott művekkel kap­
csolatban törvényi engedély ille­
ti meg, a Magyar Televízió mint 
a szerzői művek felhasználója 
azt az álláspontot képviseli, 
hogy az úgynevezett bojkottáló 
szerzők nem alapos indokból 
gyakorolják.

Ebből következik, hogy a te­
levíziós sugárzás ellen tiltakozó 
alkotók műveit bemutathatjuk, 
kivéve ha alapos ok fennállása 
esetén a felhasználást jogerős

magyarra tolmácsolt műve is el­
hallgat Arthur Millertől Bertolt 
Brechtig. Többen vagyunk, mint 
hinnék, uraim.

Ungvári Tamás

Csatlakozom a Független 
Gondolkodók Egyesületéhez, 
szolidáris vagyok a műveiket le­
tiltó írótársaimmal, és megdöbbe­
nésemnek adok hangot amiatt, 
hogy egy-két médiumvezető mi­
nősíthetetlen hangon szólt a ma­
gyar irodalom olyan élő Masszí­

van szó.Várkonyi ugyanakkor 
jelezte: azoknak a munkatársak­
nak, akik elképzelhetetlennek 
tartják a vele való együttműkö­
dést, azoknak „megadja azt a le­
hetőséget, hogy máshol próbál­
hassanak szerencsét” . Cáfolta 
értesülésünket, hogy Papp End­
rével, az Ablak műsorvezetőjé­
vel a műsor felelős szerkesztői 
tisztének betöltéséről (Gombár 
János esetleges leváltása miatt) 
folytatott volna tárgyalásokat.

A személycserékről szóló ta-

ítélet megtiltja.” Az alelnök ter­
ve merőben új helyzetet teremt­
het a jövőben, ezért a Szerzői 
Jogvédő Hivatal jogtanácsosát, 
dr. Mann Juditot kérdeztük a 
várható eseményekről.

—  Az alelnök által vázolt 
helyzetről az 1969. évi III., a 
szerzői jogok védelméről szóló 
törvény rendelkezik. A Magyar 
Rádió és a Magyar Televízió 
számára engedélyezi mindazon 
művek sugárzását, amelyek az 
eredeti művön nem változtatnak, 
ám a sugárzó médium megfelelő 
díjat köteles fizetni a szerzőnek 
(22. paragrafus). A dramatizált 
változatok sugárzásához azon­
ban külön engedély szükségelte­
tik, anélkül nem sugározhatók a 
művek. A törvényi engedély 
alapján történő sugárzás terüle­
téhez kapcsolódó művek ellen

kusairól, mint Mándy Iván, Mé­
szöly Miklós. A pártatlan sajtó 
érdekében a kompromittált, poli­
tikai szerepet vállalt médiumve­
zetőknek le kell mondaniuk. 
Meggyőződésem, hogy a magyar 
irodalom, a magyar kultúra egy­
sége akkor áll majd helyre, ha a 
legfőbb médiumok társadalmi el­
lenőrzés alá kerülnek, és a politi­
kusok nem kényszerítenek min­
ket politkai szerepvállalásokra.

Petőcz András
Kassák- és Graves-díjas író

lálgatásokra szerinte az adhatott 
alapot, hogy egyesekkel műsor­
ötletekről folytatott megbeszé­
léseket, hamarosan pedig mű- 
sorötlet-pályázatokat ír ki a fő­
szerkesztőségen belüli és azon 
kívüli televíziós munkatársak 
részére. Közölte továbbá, hogy 
a parlamenti közvetítéseket a te­
levízió egyelőre nem kívánja 
megszüntetni, ám azt „képtelen­
ségnek” tartja, hogy ez a műsor 
a választási küzdelem véghajrá­
jában is folytatódjék. Olyan

csak a személyi jogok sérelmére 
történő hivatkozással léphet fel 
a szerző vagy jogutódja, s csakis 
ez esetben kérhetik a sugárzás 
beszüntetését (11. paragrafus). 
A művet ért sérelem az eltorzí­
tást vagy esetleges változtatást 
jelenti, amellyel az eredeti mű­
vet lényegesen negváltoztatják. 
A közelmúltban közzétett 
visszavonó nyilatkozatok azon­
ban sokkal inkább az általános 
személyiségi jogokra hivatkoz­
nak, mintsem a műveket ért sé­
relmekre, hiszen a nyilatkozók 
tulajdonképpen politikai okok­
ból nem értenek egyet a Magyar 
Rádió vagy a Magyar Televízió 
irányvonalával. Valójában bíró­
sági döntés szükségeltetne eb­
ben az ügyben...

•B .J .

Nahlik Gábor, a televízió alel­
nöke nyílt levélben fejezte ki saj­
nálkozását a civilszervezeteknek, 
hogy műsor-politikai bírálatukat 
csak a sajtóból ismerhette meg. A 
címzett, a Társadalmi Kamara 
ugyancsak nyílt levélben közli az 
alelnökkel, hogy azért nem tájé­
koztatták a tévé közszolgálati jel­
legét megkérdőjelező döntéseik­
ről, mert a tévé semmibe veszi 
legfontosabb rendezvényeiket.

Mindazonáltal a Szabó Miklós 
elnök és Langer Iván sajtószóvi­
vő által az alelnöknek írt leve­
lükben az áll, hogy a kamara élni

döntés sincs, hogy a közvetítés 
gazdasági megfontolásokból át­
kerüljön az 1-es csatornára. 
Várkonyi Balázs azt is cáfolta, 
hogy az utóbbi időben a 24 Óra 
teljes alkotógárdáját lecserélték 
volna, ugyanis néhány, magát a 
műsorban való szerepléstől ön­
ként távol tartó, illetve fegyelmi 
eljárás alá vont kollégát kellett 
„nagy erőfeszítések árán” má­
sokkal helyettesíteni.

• Szí). L.

„A felhasználás 
az aláírók akarata 
ellenére történik”

Kornis Mihály író, aki la­
punktól tudta meg Nahlik Gá­
bor nyílt levelének tartalmát, a 
következőket nyilatkozta: 

„Bármit mondjanak Nahlik 
doktor és jogászai — a szerző, 
amíg él, rendelkezik művei fe­
lett. A vadorzás pedig nem lehet 
a közszolgálati médiumok mű­
ködésének gyakorlata.”

Balassa Péter író, aki szin­
tén letiltotta műveinek televízi­
ós felhasználását, utalt a közös 
nyilatkozat egyik mondatára, 
mely szerint, ha mégis megtör­
ténik (a felhasználás), akkor ez 
az aláírók akarata ellenére törté­
nik.

kíván a Nahlik Gábor által fe­
lajánlott lehetőséggel, és szeret­
nék szóban is elmondani észre­
vételeiket..

Válaszuk megfogalmazása óta 
a kamara sajtószóvivője levelet 
kapott a legfőbb ügyésztől, hogy 
tevékenységével közösség elleni 
izgatást követ el. Információink 
szerint a közelmúltban többen 
kaptak ilyen tartalmú értesítést 
azok közül, akik a rádióban és az 
írott sajtóban a civilmozgalom ér­
dekében emeltek szót.

• Sz. K.

Újra a Paraboláról
MTI -----------------------------------

Az MTI csütörtöki kiadásában 
tévesen jelent meg a MUOSZ eti­
kai bizottságának üléséről beszá­
moló Bodor-Parabola című tudó­
sításhoz fűzött kiegészítés. A 
MÚOSZ etikai bizottsága csütör­
tökön azért ült össze, mert a Para­
bolát feljelentő Bodor Pál, a 
MÚOSZ volt elnöke nem fogadta 
el a MÚOSZ eljáró tanácsának 
határozatát. Pénteken este Bodor 
Pál az MTI-t arról tájékoztatta, 
hogy ő nem feljelentést adott be a 
Parabola ellen, hanem egy folya­
modványt.

A Magyar Televízió fegyelmi 
tanácsa tegnap elbocsátás bün­
tetésben részesítette Bánó And­
rást, az Egyenleg volt főszer­
kesztőjét. Az indoklás szerint 
Bánó vétkesen és súlyosan meg­
szegte munkaköri és hivatásbeli 
kötelezettségeit, mert stúdió­
képmagnón montírozott szala­
got eredeti videokamerával ké­
szítettként mutatott be, s valót­
lan állítását sajtótájékoztató 
tartásával erősítette meg.

A televízió vezetése alkalmat­
lanság miatt Hardy Mihály fő­
szerkesztő-helyettes és Losonczi 
Lívia szerkesztő közalkalmazotti 
jogviszonyát felmentéssel meg­
szüntette. Fehér Márta (aki az 
Egyenleg elleni támadás alapjául 
szolgáló tavaly október 23-ai, 
Kossuth téri tudósítást készítette) 
szerkesztő-riporterként dolgozhat 
tovább.

A legsúlyosabb büntetést szab­
ták ki az Egyenleg munkatársaira, 
bár az ügy vizsgálóbiztosa Bánó 
esetében a fegyelmi vétség elkö­
vetését nem találta bizonyítható­
nak, a többiekkel kapcsolatban 
pedig fegyelmi vétség elkövetését 
nem állapította meg, s az eljárás 
(illetve az állásukból történt fel­
függesztés) megszüntetését java­
solta. A közvélekedéssel szem­
ben az Egyenleg ellen hivatalo­
san nem az volt a vád, hogy be­
számolójában a műsor a képsorok 
manipulációjával meghamisította 
volna a Kossuth téren történteket 
(bár A Hét ezt sugallta), hanem 
hogy Bánó egy sajtótájékoztatón 
a helyszíni felvételekről készült 
másolatot tartalmazó kazettát ere­
detiként mutatta be. Ezt a feltéte­
lezést a televízió műszaki szakér­
tője nem igazolta, hiszen mint rá­
mutatott, a muszterkazetta (ami­
ről Bánó beszélt) az eredetivel 
tartalmilag megegyező felvétele­
ket hordoz. S hogy Bánó kijelen­
tésével miként hozható összefüg­
gésbe az Egyenleg többi munka­
társa, az a vizsgálatból nem derül 
ki. Egyébként a fegyelmi ta­
nácstól függetlenül az Egyenleget 
Nahlik december elsejei hatállyal 
már november közepén megszün­
tette.

Bánó az elbocsátó határozat 
miatt a Munkaügyi Bírósághoz 
fordul — tudatta kérdésünkre jo­
gi képviselője, Nehéz Posony Ist­
ván. Szerinte a fegyelmi eljárás 
jogszerűtlen, törvénysértő volt, 
mert a Nahlik vezette fegyelmi

tanács minden bizonyítási eljárás 
nélkül, az érintett távollétében 
hozta meg döntését. A testület el­
nöke az ellene felhozott elfogult- 
sági kifogásra érdemben nem rea­
gált, s azt sem közölte, voltakép­
pen mi a vád. (A fegyelmi biztos 
ugyanis már nem tartotta fent az 
eredeti vádat.) Nehéz Posony úgy 
vélte, még az ötvenes években is 
jobban ügyeltek a törvényesség 
látszatának megtartására, mint 
ebben az eljárásban. A tárgyalás­
ról jegyzőkönyv nem készült, 
csak hangfelvétel, de abból az 
ügyvéd nem kapott másolatot.

Lőrincz György ügyvéd, 
Hardy Mihályék jogi képviselője 
kérdésünkre elmondta, a határo­
zathozatalon elvi okokból sem ő, 
sem védencei nem jelentek meg. 
Álláspontjuk szerint ugyanis elle­
nük nem is indult fegyelmi eljá­
rás, amit az is igazol, hogy a köz­
alkalmazotti jogviszony meg­
szüntetése nem fegyelmi bünte­
tés. Ilyen döntést a munkáltató 
hozhat egészségügyi okokból 
vagy a dolgozók munkakörének 
(műsorának) megszűnése miatt, s 
ha ezt alkalmatlanság címén te­
szi, akkor végkielégítést nem kell 
fizetnie (szemben az elbocsátás­
sal). Az ügyvéd hozzátette: a 
döntés ellen Hardy és Losonczi 
bírósághoz fordul. Mint más for­
rásból megtudtuk, Hardyék jogvi­
szonyát „bűnpártolói magatartá­
sukra” hivatkozva szüntette meg 
Nahlik Gábor. Érdekes azonban, 
hogy a két ügyet külön kezelték, 
s noha előbb a bűnösséget és csak 
az után a bűnpártolást kellett vol­
na megállapítani, Bánó vétkessé­
gét csak egy órával később 
mondta ki a testület. Ez is arra 
utal, hogy a döntés már előre ké­
szen volt.

Értesüléseink szerint az 
Egyenleg munkát megtagadó 
munkatársai ellen a jövő héten 
kezdődik a fegyelmi eljárás.

• Szü. L.

Nahlik szerint 
a bizonyítottság hiánya 

nem akadálya 
a fegyelminek

A fegyelmi vétség alapos gya­
nújára az adott okot, hogy az 
Egyenleg volt főszerkesztője ere­
deti kézikamerával készített

muszterként mutatott be egy fel­
vételt. Utóbb beigazolódott, hogy 
ez nem igaz, s Bánó András sú­
lyos ellentmondásba keveredett. 
Énnek tisztázása volt a vizsgáló- 
biztos és a fegyelmi tanács fel­
adata, az ellentmondást azonban 
sem sikerült megnyugtatóan fel­
oldani, bár annyi kiderült, hogy 
nem kézikamerával készült vá- 
gatlan anyagról van szó. Ez pedig 
elegendő a főszerkesztő fegyelmi 
elbocsátásához — jelentette ki ér­
deklődésünkre Nahlik Gábor, a 
Magyar Televízió alelnöke.

A vizsgálóbiztos ugyan nem 
látta bizonyítottnak a Bánó terhé­
re rótt fegyelmi vétség elköveté­
sét, ám maga csak szigorúan jogi 
megfontolások alapján mérlegelte 
a rendelkezésére álló adatokat. A 
fegyelmi tanács viszont nem jo­
gászokból, hanem menedzserek­
ből és televíziós szakemberekből 
állt, akik más összefüggéseket is 
fel tudnak tárni. így arra az állás­
pontra jutottak, hogy a fegyelmi 
vétség megvalósult. A vizsgáló- 
biztos megállapításai a fegyelmi 
tanácsot egyébként sem kötik, hi­
szen az önállóan hozta meg dön­
tését — érvelt Nahlik, hozzátéve: 
ellentmondásról tehát szó sincs.

Hardyval és Losonczyval más 
volt a helyzet: a vizsgálóbiztos el­
mulasztott határidőket, így a fe­
gyelmi eljárás folytatása formáli­
san jogsértő lett volna. Emiatt el­
lenük a vizsgálatot megszüntették, 
ám a rendelkezésre álló iratanyag 
áttanulmányozása után nem volt 
akadálya bizonyos következteté­
sek levonásának — hangsúlyozta 
az alelnök. Eszerint a két gyakor­
lott televízióstól elvárható lett vol­
na, hogy tudomást szerezzen a fő- 
szerkesztő fegyelmi vétségéről, s 
ennek valamilyen fórumon hangot 
is adjon. Ez nem feltétlenül azt je­
lentette volna, hogy a televízió ve­
zetőinél panaszt tegyenek, más le­
hetőségek — például az Egyenleg 
vagy a napilapok — is rendelke­
zésükre álltak. Fehér Márta keve­
sebb gyakorlattal rendelkező tele­
víziós, akitől mindez nem várható 
el. így ő megmaradhat az intéz­
ménynél, s egyelőre más területen 
készít műsorokat. Elbocsátása 
azért sem lett volna szerencsés, 
mert ígéretes tehetség, akinek a 
munkájára a vallási műsorok stú­
diójában igényt tartanak — jelen­
tette ki az alelnök.

• L.K.

Csatlakozás az „önbetiltókhoz” Közösség elleni izgatás?

Várkonyi Balázs nem tervez személycseréket
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Tetra Pak
A Tetra Pak vezető szerepet foglal el a folyékony élelmiszerek — mint 
például a tej, a gyümölcslé, a bor, az ásványvíz, a növényolaj — feldol­
gozására, töltésére és csomagolására szolgáló fejlett rendszerek 
gyártásában. A Tetra Pak egy alapelképzelésen és egyedülálló mű­
szaki megoldásokon alapul. Termékeinket jelenleg 113 országban ér­
tékesítik folyamatosan, míg 56 marketingvállalatunk és 41 gyárunk 
üzemel szerte a világon. Nyolc országban működtetünk fejlesztési 
központokat.
A Tetra Pak Hungária Rt. m arketingvállalatot é s  csom ago lóan yag-gyárat üzem eltet, mely M agyarországot 
é s  a környező országokat látja el c so m a g o ló a n y a g g a l. Vállalatunknak ma 80  dolgozója van.

T evék en ységü n k  b ő v ü lése  során újabb állások  betö ltésére nyílik leh ető ség  m agasan automatizált nyom­
dagépünk , lam inálógépünk é s  vágógép ü n k  mellett, m elyek a  legújabb technológiát képviselik a c so m a ­
golóanyag-iparban. A m u n k avégzés három m űszakban történik.

Nyomdagépkezelők
Olyan jelen tkezőket várunk, akik középszintű  m űszaki v é g z e ttsé g g e l é s  néhány éves, a gyártóiparban  
(leh ető leg  a nyom daiparban) szerzett tapasztalattal rendelkeznek. A flexográfiában való jártasság előnyt 
jelent.

Laminálógép-kezelők
A jelentkezőktől azt várjuk, hogy középszintű  m űszaki v é g z e ttsé g g e l é s  néhány éves, a gyártóiparban  
szerzett tapasztalattal ren d elk ezzen ek  (papíripari tapasztalat előnyt jelent).

Vágógépkezelők
Olyan jelentkezőket keresünk, akik középszintű  m űszaki v ég ze ttség g e l é s  a gyártóiparban (lehetőleg  a 
papíriparban) szerzett tapasztalattal rendelkeznek.
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K E R E SÜ N K  MEG:
Mechanikus karbantartókat
Autom ata gépsorok  karbantartására, javítására, szerszá m g ép ek en  történő m unkavégzésre.

Elektromos karbantartót
Középfokú v é g z e ttsé g g e l autom ata gépsorok  karbantartására, javítására. Erősáramú ism eret é s  gyakorlat 
előnyt jelent.

Villamosmérnököt
Autom ata gép sorok  karbantartására, javítására, ép ü letv illam osság i feladatok ellátására eg y  m űszakos  
m unkarendbe. Az angol nyelv ism erete előnyt jelent.

Targoncakezelőt
V izsgázott targoncavezetők  je len tk ezését várjuk.

Palettázót
K özépfokú (szakm unkásképző) v ég ze ttség g e l rendelkezők je len tk ezésé t várjuk.

Csapatunk kicsi, de rendkívül lelkes. M eggyőződésünk, hogy az általunk biztosított komoly minőségi színvonal 
segíti magyar vevőinket a folyékony élelm iszerek csom agolásának é s  biztonságos kezelésének továbbfejleszté­
séb en . Helyzetünket ígéretesnek tartjuk abból a szempontból is, hogy az általunk alkalmazott technológia úttö­
rőnek számít.

Ha Önnek pozitív a hozzáállása, é s  úgy hiszi, hogy be tud illeszkedni csapatunkba, 
kérjük küldje el fényképes önéletrajzát — melyet bizalmasan fogunk kezelni — a kö­
vetkező címre: Tetra Pak Hungária Rt., Peter Persson, 2041 Budaörs, Pf. 200.

Tetra Pak
A Tetra Pak, a Tetra Brík, a Tetra Classic, a Tetra Rex, a Tetra King és a Tetra Top mind a Tetra Pak Csoporthoz tartozó márkanevek

Születésnapi nyereményakció

Szabadi Vera
Kiemelés


